
Sveta Brigita Švedska je svetnica in mistikinja iz 14. stoletja, ki 
je pomembno vplivala na zahodno mistično izročilo. Katoliška 
Cerkev je njeno izkušnjo prepoznala kot dragoceno, ker je bila 
tako poročena žena in mati osmih otrok kot tudi ustanovitelji-
ca meniškega reda »najsvetejšega Odrešenika« (Ordo Sanctis-
simi Salvatoris).

Njeno monumentalno delo Nebeška razodetja je sad Brigitine 
mistične izkušnje in eden izmed biserov evropske srednjeve-
ške književnosti. V njih Brigita kot Božja nevesta in kanal ne-
izprosno opominja in graja cerkveno hierarhijo, ki je krščanska 
samo po imenu, od znotraj po jo razžirajo častihlepnost, na-
dutost, moralna nespodobnost in intelektualna ošabnost. Vse 
kristjane, ki so se oddaljili od evangeljskega ideala, poziva in 
spodbuja, naj se vrnejo k Bogu in se pokesajo za svoje grehe. 
Zagotavlja tudi, da se tostransko in onstransko življenje stikata 
v mistični resničnosti občestva svetih: »kajti Božja pravičnost 
ne more lagati, ko pravi, da se duše po smrti čistijo s trpljenjem 
v vicah ali pa se hitreje odrešijo po dobrih delih prijateljev!«
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BRIGITA IN NJEN ODNOS 
DO BOGA

Kristus je Brigito nekoč pred moževo smrtjo leta 
1344 okaral, ker si je dala izdelati razkošno in 
udobno posteljo. (Ex. 53)

Zgodilo se je, da je sveta Brigita v času, ko je še živel 
njen mož, na svojem posestvu Ulvåsa dala mizarju izde-
lati nenavadno razkošno in sodobno posteljo. Takrat je 
dobila občutek, kot da jo je nekdo tako močno z roko 
udaril v glavo, da se je komajda premikala od bolečine. 
Popeljana v drug del hiše je slišala – kot da bi govorila 
stena – neki glas reči: »Nisem stal, temveč sem visel na 
križu, in moja glava ni imela ničesar, na kar bi se naslo-
nila, ti pa si želiš take nečimrnosti in sproščenosti!« Ko je 
gospa Brigita to slišala, je bruhnila v jok in se v trenutku 
vrnila v prvotno stanje. In pozneje je, kadar je bilo le mo-
goče, raje spala na slami in medvedji koži kot v postelji.

Bog pozove Brigito, naj postane njegova nevesta in 
posrednica. Pripoved se nanaša na neki dogodek v 
samostanu Alvastra kmalu po smrti Ulfa Gudmars-
sona 12. februarja 1344. (Ex. 47)

Ko je bila sveta Brigita nekaj dni po moževi smrti za-
skrbljena zaradi svojega stanu, jo je napolnil Gospodov 
Duh in jo navdihnil. Zamaknjena v duhu je videla svetel 
oblak in iz njega zaslišala glas, ki ji je govoril: »Jaz sem 
tvoj Bog, ki hoče govoriti s teboj.« Ko se je prestrašila, 
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češ da gre za sovražnikovo slepilo, je znova zaslišala: 
»Ne boj se, kajti jaz sem Stvarnik vsega in ne slepar. Védi, 
da ne govorim samo zaradi tebe, temveč za odrešenje 
vseh kristjanov. Poslušaj torej, kaj govorim! Moja neve-
sta boš in posrednica, slišala in videla boš duhovne stva-
ri in nebeške skrivnosti, moj duh pa bo ostal pri tebi vse 
do smrti. Zato trdno veruj, da sem jaz sam tisti, ki je bil 
rojen iz čiste device, živel in umrl za odrešenje vseh duš; 
ki je vstal od mrtvih in se dvignil v nebesa in ki zdaj s 
svojim Duhom govori tebi.«

Kristus je Brigito vzel za svojo nevesto. Zdaj jo opo-
zarja na dolžnosti, ki jih prinaša ta velika čast. Bri-
gita mora Njemu, svojemu ženinu, dati prednost 
pred vsem drugim. (I: 2)

Jaz sem Stvarnik nebes, zemlje, morja in vsega, kar je 
v njem. Sem eno z Očetom in s Svetim Duhom, ne kot 
bogovi iz kamna ali zlata, kakor so govorili v starih ča-
sih, in tudi ne več bogov, kot so verjeli takrat, temveč en 
sam Bog, Oče, Sin in Sveti Duh, v treh osebah, enega bi-
stva, ki je vse ustvaril in ni bil ustvarjen od nikogar, ne-
spremenljiv, vsemogočen, brez začetka in brez konca. Jaz 
sem tisti, ki je bil rojen iz device, ki ni izgubil svojega bo-
žanstva, temveč ga je združil s človeško naravo, tako da 
sem v eni osebi resnični Božji Sin in sin device. Jaz sem 
tisti, ki je visel na križu, umrl in bil pokopan, pri čemer 
je božanstvo ostalo neokrnjeno. Kajti čeprav sem umrl v 
človeškosti in mesu, ki sem ju privzel kot edini Sin, sem 
vseeno živel v božanstvu, v katerem sem bil z Očetom in 
s Svetim Duhom en Bog.

Sem isti, ki je vstal od mrtvih in se dvignil v nebesa in 
ki zdaj v svojem Duhu govori s teboj. Izbral sem te in 
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vzel za nevesto, da ti pokažem svoje skrivnosti, kakor mi 
je po volji. Upravičeno si postala moja, ko si ob moževi 
smrti v moje roke položila svojo voljo in ko si tudi po nje-
govi smrti razmišljala in se spraševala, kako bi zame po-
stala uboga. Vse si hotela zapustiti zaradi mene in prav 
zato si upravičeno postala moja. Zaradi tako velike lju-
bezni moram poskrbeti zate. Zato te vzamem za svojo 
nevesto ‒ v svoje lastno veselje, kakršnega naj bi imel 
Bog nad čisto dušo.

Nevestina dolžnost je, da je pripravljena, ko se ženin 
želi poročiti, in takrat mora biti primerno oblečena in či-
sta. Pravilno se očistiš, če venomer premišljuješ o svojih 
grehih: kako sem te s krstom očistil Adamovega greha in 
kolikokrat sem ti prizanesel in bil potrpežljiv s teboj, ko si 
grešila. Nevesta mora imeti na prsih ženinovo znamenje, 
kar pomeni, da moraš biti pozorna na dejanja dobrote in 
dela, ki sem jih storil zate: kako žlahtno sem te ustvaril, ti 
dal telo in dušo, ti podelil zdravje in časne dobrine; kako 
čudovito sem te odkupil, ko sem umrl zate in ti vrnil de-
diščino, če bi jo le hotela imeti. Nevesta mora izpolniti 
ženinovo voljo. Kaj je moja volja, če ne to, da me nadvse 
ljubiš in ne hrepeniš po ničemer drugem razen po meni?

Vse sem ustvaril za človeka in mu služil v vsem, toda 
on obožuje vse drugo, samo mene ne, in ne sovraži niče-
sar drugega razen mene. Znova sem odkupil njegovo de-
diščino, saj jo je izgubil, a je tako nor in nespameten, da 
ima raje minljivo čast, ki ni nič drugega kot morska 
pena, ki se v trenutku dvigne kot gora in hitro potone v 
nič, kot večno čast, ki je neminljiva dobrina.

Toda če ti, moja zaročenka, ne hrepeniš po ničemer 
drugem razen po meni, če zaradi mene vse odklanjaš, ne 
samo otrok in sorodnikov, temveč tudi častne naslove in 
bogastvo, ti bom dal najdražje in najčudovitejše plačilo. 
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Ne zlata ali srebra, temveč samega sebe ti bom dal za že-
nina in plačilo, jaz, ki sem kralj časti. Če pa te je sram 
biti uboga in zaničevana, pomisli, da je šel pred teboj 
tvoj Bog, ki so ga njegovi služabniki in prijatelji na zemlji 
zapustili, saj nisem iskal zemeljskih, temveč nebeške pri-
jatelje. In če se bojiš in trepetaš pred težo dela in bolezni, 
le pomisli, kako težko je goreti v ognju. Kakšno plačilo 
bi si zaslužila, če bi užalila zemeljskega gospoda, kot sem 
jaz? Veš, čeprav te imam rad iz vsega srca, pri ničemer 
ne delam krivice, in kakor si z vsemi udi grešila, tako se 
moraš z vsemi tudi spokoriti. Toda za tvojo dobro voljo 
in tvoj trdni sklep, da se poboljšaš, bom svojo pravičnost 
spremenil v usmiljenje s tem, da ti bom odpustil težko 
kazen za majhen prekršek. Sprejmi zato voljno ta nezna-
tni napor, da boš očiščena veliko hitreje dosegla veliko 
plačilo. Zaročenka mora namreč skupaj z ženinom opra-
vljati delo, da bi še bolj polna upanja počivala pri njem.

Brigitin angel varuh prosi zanjo Kristusa in ta mu 
odgovori, da ji bosta zaradi njegove molitve pripa-
dla pravičnost in usmiljenje v ustreznem zapored-
ju. (I: 12)

Dobri angel, ki je bil zaročenkin varuh, je zanjo oči-
tno prosil Kristusa. Gospod mu je odgovoril in rekel: »Ti-
sti, ki bo prosil za drugega, mora prositi za njegovo blagi-
njo. Si kot ogenj, ki nikoli ne ugasne, trajno goreč od 
moje ljubezni. Vidiš in veš vse, kadar me pogledaš. No-
češ ničesar, česar nočem jaz. Povej mi torej, kaj je kori-
stno za mojo novo zaročenko.« Angel je odgovoril: »Go-
spod, ti veš vse.« Gospod mu je rekel: »Da, vse, kar se je 
zgodilo in se bo zgodilo, je večno v meni. Za vse v nebe-
sih in na zemlji vem, vse poznam in pri meni ni mogoče 
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najti nobene spremembe. Toda da bo ta zaročenka razu-
mela mojo voljo, povej zdaj, ko posluša, kaj je zanjo kori-
stno.« Angel je odgovoril: »Ponosno in ošabno srce ima 
in zato potrebuje šibo, da bo ukročena.« Nato je Gospod 
rekel: »Kaj torej prosiš zanjo, prijatelj moj?« Angel je od-
govoril: »Gospod, prosim za usmiljenje s tvojo šibo.« 
Gospod je rekel: »Zaradi tebe bom z njo storil tako, jaz, 
ki sicer nikoli ne udejanjam pravičnosti brez usmiljenja. 
Zato me mora zaročenka ljubiti iz vsega srca.«

Kristus in hudič v pogovoru, ki mu Brigita sme pri-
sluhniti. Hudič izraža nestrinjanje z duhovnimi da-
rovi, ki so ji bili dani, in Kristus razloži, zakaj ji jih 
je dal: zato, da bi grešnikom z vso ponižnostjo posre-
dovala lastno svetost in tako uničila hudičev na-
puh. (I: 34)

Stvarnik nebes in zemlje sem, tisti, ki sem bil v deviški 
maternici kot pravi Bog in pravi človek, ki sem umrl, 
znova vstal in se dvignil v nebesa. Ti, moja nova nevesta, 
si prišla na neznan kraj. Zato moraš storiti štiri stvari. 
Prvič, poznati moraš jezik kraja. Drugič, imeti moraš 
primerno obleko. Tretjič, znati moraš razporejati dan in 
čas po zakonitostih kraja. Četrtič, navaditi se moraš na 
novo hrano. Ker si od zemeljske nestalnosti prišla do sta-
novitnosti, moraš imeti drugačen način izražanja, torej 
se moraš vdržati nekoristnih in včasih tudi dovoljenih 
besed, imeti moraš resen odnos do tišine in molka. Tvoja 
oblačila morajo biti notranja in zunanja ponižnost, tako 
da se v sebi nikoli ne povišuješ, kot da si bolj sveta od 
drugih, in se pred ljudmi nikoli ne bojiš biti ponižna. 
Tretjič, čas, ki si ga imela prej za svoje telesne potrebe in 
koristi, zdaj nameni za dušo, tako da ne boš nikoli več 
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hotela grešiti proti meni. Četrtič, nova hrana je vzdr-
žnost od požrešnosti in razkošnosti skupaj s kar najve-
čjo preudarnostjo, kolikor je prenese človeška narava. 
Vzdržnost, ki presega človeške zmožnosti, mi ne ugaja, 
kajti želim tisto, kar je pametno in kroti poželenje.

V istem hipu se je prikazal hudič. Gospod mu je rekel: 
»Jaz sem te ustvaril in videl si vso pravičnost v meni. 
Odgovori mi, ali je ta nevesta zakonito in s potrjeno pra-
vico moja. Dovolim ti namreč pogledati in razumeti nje-
no srce, da boš lahko vedel, kaj mi odgovoriti. Me nad-
vse ljubi ali pa bi namesto mene želela kaj drugega?« 
Hudič mu je odgovoril: »Ničesar ne ljubi tako kot tebe 
in raje bi trpela vse muke, kot da bi te izgubila, če bi ji le 
dal moči za potrpljenje. Vidim nekakšno žarečo vez, ki 
od tebe teče k njej in obdaja njeno srce s tako močjo, da 
ne more misliti na nič drugega razen nate ali ljubiti ni-
česar drugega razen tebe.« Nato je Gospod rekel hudi-
ču: »Povej mi, kako je zapisana v tvojem srcu, kako ti je 
všeč velika ljubezen, ki jo gojim do nje?« Hudič je odgo-
voril: »Imam dvoje oči. Eno oko je telesno (čeprav ni-
mam telesa) in z njim vidim svetne stvari tako jasno, da 
ni ničesar tako skritega ali temnega, da bi se lahko skri-
lo pred menoj. Drugo oko je duhovno in nobena muka 
ni tako neznatna, da bi je ne videl in ne razumel, h kate-
remu grehu spada. Tudi ni tako majhnega ali neznatne-
ga greha, da ga ne bi mogel videti, če ni bil očiščen s po-
koro. Toda čeprav noben ud ni tako ranljiv in občutljiv 
kakor oči, bi veliko raje, da bi žareči bakli nenehno pre-
dirali moje oči, če bi s tem lahko dosegel, da ona ne bi 
gledala z duhovnimi očmi. Imam tudi dvoje ušes. Eno 
uho je telesno in nihče ne more govoriti tako skrivno in 
tiho, da ga z njim ne bi slišal. Drugo je duhovno in nihče 
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nima tako skritih misli ali hrepenenj po grehu, da jaz 
tega s tem ušesom ne bi slišal, razen če je bil greh s po-
koro izbrisan. In raje bi videl, da bi peklenske muke, bu-
čeče kot reka in razlivajoče se kot najsilovitejši ogenj, 
nepretrgoma tekle skozi moja ušesa, če bi s tem lahko 
dosegel, da ne bi ničesar slišal z duhovnimi ušesi. Imam 
tudi duhovno srce in rad bi, da bi ga brez prestanka re-
zali na koščke in bi to vselej ponavljalo isto kazen, če bi 
s tem lahko dosegel, da se njeno srce ohladi v ljubezni 
do tebe. Toda ker si pravičen, te vprašam nekaj, na kar 
mi lahko odgovoriš. Povej, zakaj jo tako zelo ljubiš? Za-
kaj si nisi izbral koga svetejšega, bogatejšega in lepše-
ga?« Gospod mu je odgovoril: »Ker to zahteva pravič-
nost. Jaz sem te ustvaril in v meni si videl vso pravič-
nost. Povej mi, tako da bo ona slišala, kakšna pravica je 
bila, da si tako globoko padel, in kaj si razmišljal, ko si 
padel?« Hudič je odgovoril: »V tebi sem videl troje. Videl 
sem tvojo slavo in čast, ki sta presegali vse, in mislil na 
svojo slavo. Zato sem postal ošaben in sem se odločil, 
da ti ne bom enak, temveč bom postal višji od tebe. Po-
leg tega sem te videl mogočnejšega od vseh in zato sem 
hrepenel, da bi bil mogočnejši kot ti. Tretje, kar sem vi-
del, je bilo to, kar se bo zgodilo v prihodnosti; ker sta 
tvoja slava in čast brez začetka in konca, sem ti zavidal 
in mislil, da bi raje prenašal najgrenkejše muke, če bi le 
ti mogel umreti. Med takimi mislimi sem padel in tako 
je nastal pekel.«

Gospod je rekel: »Vprašal si me, zakaj jo tako ljubim. 
Nedvomno zato, ker vso tvojo zlobo obračam v dobroto. 
Kajti zato, ker si postal ošaben in ne maraš mene, svoje-
ga stvarnika, tebi enakega, se ponižujem v vsem, zbiram 
grešnike in sem jim enak v tem, da jim dajem svojo slavo. 
Drugič, to je zato, ker si tako zlobno hrepenel, da bi bil 
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mogočnejši od mene, in zato delam grešnike močnejše 
od tebe ter jim podeljujem čast, da delujejo v moji moči. 
In tretjič: prav zato, ker si mi zavidal, sem tako ljubezniv, 
da se žrtvujem za grešnike.« Nato je rekel Gospod: »Zdaj, 
hudič, je tvojemu temačnemu srcu pojasnjeno. Spregovo-
ri tako, da bo slišala, kakšno ljubezen čutim do nje.« Hu-
dič je rekel: »Če bi bilo mogoče, bi ti raje v vsakem udu 
pretrpel takšno trpljenje, kot si ga nekoč na križu v vseh 
udih, kakor da bi izgubil njo.«

Nato je odgovoril Gospod: »Če sem torej tako usmi-
ljen, da nikoli ne zavrnem odpuščanja tistemu, ki me 
zanj prosi, me tudi ti ponižno prosi odpuščanja in ti ga 
bom dal.« Hudič je odgovoril: »Tega nikakor ne bom 
storil. Ko sem namreč padel, je bila določena kazen za 
vsak greh in vsako nekoristno misel in besedo in vsak od 
padlih angelov bo dobil svojo kazen. Zato raje, kakor da 
bi pokleknil pred teboj, pogoltnem vse muke, dokler se 
moja usta lahko odpirajo in zapirajo zanje, tako da jih 
bom vedno znova pripravljen trpeti.« Potem je Gospod 
rekel svoji zaročenki: »Glej, kako neomajen je zemeljski 
vladar in kako silen v primerjavi z mojo skrivno pravič-
nostjo. S svojo močjo bi ga lahko v trenutku uničil, toda 
do njega nisem nikoli bolj nepravičen kakor do dobrega 
angela v nebesih. Ko pa pride njegov čas – in ta se pribli-
žuje –, bom sodil njega in njegove spremljevalce. Zato 
moraš ti, moja nevesta, venomer napredovati v dobrih 
delih. Ljubi me iz vsega srca in se ne boj ničesar razen 
mene. Jaz sem namreč gospodar nad hudičem in nad 
vsem, kar obstaja.«

Angel uči Brigito razlikovati med dobrimi navdihi, 
ki izvirajo iz njega samega, in slabimi, ki izvirajo iz 
hudiča. (I: 54)
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Angel je govoril zaročenki in rekel: »Obstaja dvoje du-
hov, eden, ki ni ustvarjen, in drugi, ki je ustvarjen. Tisti, 
ki ni ustvarjen, ima tri lastnosti. Je topel, sladek in čist. 
Prvič, greje in njegova toplina ne izvira iz ustvarjenih 
stvari, temveč iz njega samega, kajti skupaj z Očetom in 
s Sinom je Stvarnik vsega in vsemogočen. Greje, ko duša 
popolnoma gori v ljubezni do Boga. Drugič, je sladek, ko 
nič ne zadovolji duše in ko se ji nič ne zdi bolj sladko kot 
Bog in misel na njegova dela. Tretjič, je čist, tako da na 
njem ni mogoče najti nobenega greha in nič umazanega 
ali česa, kar bi ga pokvarilo in spremenilo. Vendar ne 
greje kot zemeljski ogenj in se ne pojavi kot sonce, ki bi 
lahko nekaj raztopilo, temveč je njegova toplina notra-
nja ljubezen duše in hrepenenje, ki jo napolnjuje in vleče 
k Bogu. Duši je sladek, vendar ne kot zaželeno vino, uži-
tek ali karkoli zemeljskega; sladkosti Duha ni mogoče 
primerjati z nobeno svetno sladkostjo in je tistim, ki je 
niso okusili, nedoumljiva. Tretjič, Duh je tako čist kot 
sončni žarki, pri katerih ni mogoče najti madeža.

Tudi drugi duh, ki je ustvarjen, ima tri lastnosti. Je go-
reč, trpek in nečist. Najprej je goreč in uničujoč kot 
ogenj, kajti dušo v svoji lasti popolnoma razplameni z 
zlobnim ognjem čutnosti in poželenja, tako da duša ne 
more misliti na nič drugega ali si želeti karkoli drugega 
kot zgolj uresničenje poželenja. Zato pogosto zapusti 
svoje življenje, vso čast in vse udobje. Drugič, trpek je 
kot žolč, saj dušo tako napolnjuje s poželenjem, da se ji 
prihodnje dobro zdi ničvredno in večne dobrine norost; 
vse, kar je od Boga in česar bi se bila dolžna držati, se ji 
zdi grenko, celo gnusno – kot izbljuvek in žolč. In tretjič, 
nečist je, saj naredi dušo tako bedno in dovzetno za greh, 
da ne zardi pred nobenim grehom in da se nikoli ne bi 
hotela nobenemu odreči, če se ne bi bolj bala sramote 
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pred ljudmi kot pred Bogom. Zato je ta duh goreč kot 
ogenj, saj gori od zlohotnosti in poleg sebe razplameni 
tudi druge. Zato je zagrenjen, kajti vse dobro je zanj trp-
ko in želi greniti tudi druge. Zato se veseli nečistosti in 
želi, da bi mu drugi postali podobni. 

Vendar bi me zdaj lahko vprašala: ‚Sprašujem se, ali 
nisi tudi ti ustvarjen duh kot on? Zakaj potem nisi ta-
kšen?‘ In jaz ti odgovarjam: V resnici sem ustvarjen od 
istega Boga kot on, kajti obstaja samo en Bog, Oče, Sin 
in Sveti Duh, in to niso trije bogovi, temveč en Bog. In 
oba sva ustvarjena dobro in za dobro, kajti Bog je ustva-
ril samo dobro. Sem kot zvezda, ker sem ostal v Božji do-
broti in ljubezni, v kateri sem ustvarjen; on pa je kot 
oglje, ker je odpadel od Božje ljubezni. In kakor ni zvez-
de brez svetlobe in sijaja ter oglja brez črnine, tako tudi 
dobrega angela, ki je kakor zvezda, ni brez svetlobe, to-
rej Svetega Duha; saj vse, kar ima, prihaja od Boga Oče-
ta, Sina in Svetega Duha; zaradi njegove ljubezni je topel 
in zaradi njegove jasnosti sije. Vedno se ga drži, se obli-
kuje po njegovi volji in noče nikdar ničesar drugega kot 
to, kar želi Bog; tako žareč je in tako jasen. Hudič pa je 
kot iznakaženo oglje in grši od vseh drugih ustvarjenih 
bitij, kajti kakor je bil nekoč lepši od drugih, bi moral po-
stati bolj iznakažen od drugih, ker se je postavil nasproti 
svojemu Stvarniku. Kakor Božji angeli sijejo od Božje 
luči in nenehno gorijo v Božji ljubezni, tako hudič gori in 
se kar naprej muči v svoji zlobi. Prav tako kot je njegova 
zloba nepotešljiva, tako sta dobrota Božjega angela in 
Božje usmiljenje nepopisna. Kajti nihče na tem svetu ni 
tako zakoreninjen v hudiču, da se mu dobri duh ne bi 
kdaj približal in se dotaknil njegovega srca, in prav tako 
ni nihče tako dober, da se mu hudič ne bi želel približati 
s skušnjavami. Hudič mnogo dobrih in pravičnih preiz-
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kuša z Božjim dovoljenjem in to se ne dogaja v njihovo 
škodo, temveč zato, da bi bila njihova slava še večja. Če 
je bil Božji Sin, ki je v božanstvu eno z Očetom in s Sve-
tim Duhom, preizkušan, ko si je privzel človeško naravo, 
koliko bolj bodo preizkušani njegovi izvoljeni, da bo nji-
hovo plačilo še večje? Tudi mnogo dobrih včasih pade v 
greh in njihova vest potemni zaradi hudičeve prevare, 
toda v moči Svetega Duha se prenovijo, močnejši so kot 
prej in stanovitnejši. Nikogar ni, ki v svoji vesti ne bi ra-
zumel, ali hudičev navdih vodi v popoln greh ali v dobro, 
če vsaj natančno premisli in pogleda vase.

Zato ti, nevesta mojega Gospoda, ne smeš dvomiti o 
duhu svojih misli, ali je dober ali hudoben, kajti vest ti 
pravi, kaj je treba opustiti in kaj izbrati. Kaj neki mora 
storiti ta, ki je poln hudiča? Dobri duh ne more vstopiti 
vanj, saj je poln hudobije. Narediti mora troje. Najprej 
mora opraviti čisto in popolno spoved svojih grehov. 
Tudi če zaradi trdote svojega srca ne začuti takoj kesa-
nja, je spoved vendarle tako zelo koristna, da hudič prav 
zaradi nje preneha s prevaro in se umakne dobremu 
duhu. Drugič, postati mora ponižen, da se lahko pobolj-
ša zaradi storjenih grehov in deluje dobro, kolikor zmore 
– potem se hudič začne umikati. Tretjič, s ponižno moli-
tvijo mora prositi Boga, da dobi nazaj dobrega duha, po-
lastiti se ga mora obžalovanje zaradi storjenih grehov in 
imeti mora resnično ljubezen, kajti ljubezen do Boga 
uniči hudiča. Ta bi raje stokrat umrl, kot da bi človek iz 
ljubezni izkazal Bogu najmanjšo dobroto, tako nevo-
ščljiv in poln sovraštva je.«

Potem je zaročenki spregovorila sveta Devica in rekla: 
»Ti, nova zaročenka mojega Sina, nadeni si oblačilo in 
ogrlico, torej trpljenje mojega Sina.« Ona ji je odgovorila: 
»O gospa moja, daj mi jo.« Devica je dejala: »Da, to hočem 
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storiti. Hočem ti tudi povedati, kako je bil moj Sin 
ustvarjen in zakaj so očaki tako iskreno hrepeneli po 
njem. Stal je pravzaprav med različnima mestoma in neki 
glas ga je poklical iz prvega mesta: ‚Ti, ki stojiš med dvema 
mestoma, si mož poti, kajti znaš se paziti pretečih nevar-
nosti. Močan si in znaš trpeti povzročeno zlo; imaš tudi 
pogum moža, kajti ne bojiš se ničesar. Dolgo smo te priča-
kovali in te čakali. Odpri nam prehod, kajti naši sovražni-
ki ga oblegajo, da ga ni mogoče odpreti.‘ Iz drugega mesta 
se je zaslišal glas, ki je rekel: ‚O ti, najmilejši in najmočnej-
ši mož, usliši naše tožbe in jok! Posedamo v temi in trpi-
mo nevzdržno lakoto in žejo. Razmisli torej o naši muki 
in stiski. Udarjeni smo kot seno, zravnano s koso. Vse do-
bro se bo izsušilo v nas in naša moč usiha. Pridi k nam in 
nas odreši, kajti tebe smo čakali in nate smo upali kot na 
svojega rešitelja. Pridi in odpravi našo stisko, obrni žalost 
v veselje in bodi nam v pomoč in rešitev! Pridi, najčastitej-
še in blagoslovljeno telo, ki si izšlo iz čiste device.‘ Moj Sin 
je slišal glasove iz obeh mest, torej iz nebes in iz kraljestva 
smrti. Zato se je usmilil in s svojim tako neznansko brid-
kim trpljenjem in prelitjem svoje krvi odprl vrata kralje-
stva smrti in odpeljal svoje prijatelje. V veselje angelov je 
odprl tudi nebesa in vanje iz kraljestva smrti odpeljal reše-
ne.1 Razmisli o tem, moja hči!« 

Hudič prizna, kako je Brigito poskusil navdihniti s 
posvetnimi mislimi. (Ex. 54)

Ko je bila nekoč gospa Brigita zatopljena v molitev, je 
pred seboj v duhu zagledala ogenj, na njem majhen lonec 
1  Po nauku Cerkve je Kristus v času, ki je minil od njegove smrti 
do vstajenja, osvobodil pobožne iz časa Stare zaveze, ki so vse do 
njegove smrti čakali, da se bodo odprla nebeška vrata.
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in v njem slastno hrano. Videla je tudi nekega moža, 
oblečenega v škrlatno obarvano, zlato in lepo sijočo 
obleko. Po kolenih je hodil okrog lonca in še in še pihal 
v ogenj ter kar naprej premikal drva in tako skrbel, da je 
v loncu ves čas vrelo. Na koncu je rekel njej, ki je to opa-
zovala: »Ti, ki to gledaš, ali si že kdaj videla tako poni-
žnega človeka, kot sem jaz? Kot vidiš, sem oblečen v zla-
to oblačilo, a si dam vseeno toliko opraviti z loncem. Kle-
če hodim okrog njega, sklanjam glavo proti tlom in pi-
ham v ogenj. Zlagam tudi polena in včasih ločujem drugo 
od drugega in si ne prizanašam z nobenim trudom. Ti 
torej lahko potrdiš, da sem zelo ponižen, vendar ti mo-
ram zdaj pokazati, kaj to pomeni. Lonec predstavlja tvo-
je srce, hrana v njem blage besede, ki so ti od zgoraj dane 
od Boga, z ognjem pa si zamišljam gorečo ljubezen, ki jo 
imaš od Boga. Jaz sem hudič in ti zavidam tolažbo. Zato 
ti tako ponižno izkazujem služenje s tem, da piham v 
ogenj, ne samo da bi bolje gorel, temveč da bi pepel, to je 
poželenje po posvetnih stvareh, prišlo v lonec, torej v 
tvoje srce, da bi potem slastna hrana, ki jo predstavljajo 
besede Svetega Duha, ki so ti podarjene, imele slabši 
okus. Premikam tudi ognjene zublje in polena, da bi se 
lonec, torej tvoje srce, nagnilo k zemlji, torej k določe-
nim zemeljskim prijateljem ali sorodnikom, in da bi zato 
manj ljubila Boga.«

Brigita govori Devici Mariji o svoji ljubezni. Oblju-
bi ji, da bo skrbela zanjo. (Ex. 63)

»Blagoslovljena bodi, Božja mati Marija, in blagoslo-
vljen bodi taisti Bog, tvoj Sin Jezus Kristus, za vse vese-
lje, ki mi ga je dal čutiti ob tem, da si ti njegova mati. On, 
ki ve, da mi je Marija, Joahimova hči, ljubša kot Ulfovi in 
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Brigitini otroci. In raje bi videla, da se Brigita, Birgerjeva 
hči, ne bi nikoli rodila, kakor da se ne bi rodila Marija, 
Joahimova hči. Da, raje bi, da bi bila Brigita v peklu, ka-
kor da Marija, Joahimova hči, ne bi bila Božja mati v ne-
besih.«

Sveta Devica ji odgovori: »Hči moja, bodi prepričana, 
da ti bo Marija, Joahimova hči, postala koristnejša kot si 
ti, Brigita, Birgerjeva hči, sama sebi. In Marija, Joahimo-
va hči, ki je Božja mati, hoče biti mati Ulfovim in Brigiti-
nim otrokom. Bodi zato trdna in močna in poslušaj Nežo 
v nasvetih, ki ti jih daje v duhovnem videnju, in tudi svo-
jega učitelja,2 saj te oba poučujeta v istem duhu; ko si po-
slušna enemu, si poslušna obema. Reci tudi svojemu uči-
telju, naj naredi, kar mu je bilo naročeno, četudi bo zato 
trpel telesne muke, kajti muke, ki so videti kot ovira za 
dobra dela, so samo hudičeve zanke. Naj torej preskoči 
pasti in gre odločno naprej, kajti pot, po kateri človek 
roma z velikimi težavami k Božji slavi, ga bo pripeljala 
do večjega plačila kot tista, ki je brez nenehnih težav. 
Da, Gospod bo vsak korak štel v dobro.« 

Brigita govori Bogu o svoji ljubezni in od njega prej-
me odgovor. (Ex. 116) 

Sveta Brigita je govorila Bogu in rekla: »O moj najslaj-
ši Bog, ko si blagovolil obiskati moje srce, moje roke niso 
mogle mirovati, temveč so morale zaradi Božje ljubezni 
objeti prsi, tako velika je ta sladkost, ki jo čutim v srcu. 
Zdi se mi, da si tako čvrsto vtisnjen v mojo dušo, kot da 
si ti njeno srce in mozeg in njena notranjost. In zato si mi 
dražji od obeh, torej dražji kot telo in duša. Srečna bi 

2  Matija ali Peter Olavsson iz Skänninga.
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bila, če bi delala, kar je tebi po volji. Zato mi daj, najdraž-
ji Gospod, pomoč in zmožnost, da si v vsem prizadevam 
za tvojo čast.«

Bog ji je odgovoril: »Hči, kakor se pečatnik vtisne v vo-
sek, tako bo v tvojo dušo vtisnjen Sveti Duh, in zato bo 
po tvoji smrti veliko ljudi reklo: ‚O, zdaj vidimo, da je bil 
z njo Sveti Duh!‘ In moja gorečnost bo položena v tvojo, 
tako da bodo lahko vsi, ki se ji bodo približali, od tam 
odnesli gorečnost, luč in moč.«

Kristus razloži, zakaj je za svojega glasnika izbral 
prav Brigito in ne koga drugega, ki bi bil boljši od 
nje. (II: 16)

Mnogi se čudijo, zakaj govorim s teboj in ne z drugimi, 
ki imajo boljše življenje in mi že dlje časa služijo. Hočem 
ti odgovoriti z dodatnim primerom. Neki gospodar ima 
več vinogradov na različnih predelih in vsako vino iz vi-
nograda ima okus predela, od koder izhaja. Ko je vino 
postreženo, vinogradnik občasno pije srednje kakovo-
stno in lažje vino in ne vedno močnejšega. Če bi ga kdo 
od navzočih videl, bi rekel: »Gospodar, zakaj ti je ljubo 
tako ravnati‚« in gospodar bi odgovoril, da mu je všeč 
prav to vino in da je v tem trenutku zanj najustreznejše, 
da pa zaradi tega ne zavrže boljših vin, temveč jih skrije 
za svojo čast in užitek, da jih bo uporabil ob pravem tre-
nutku, torej vsako za tisti namen, ki bo ustrezal trenut-
ku. Tako delam tudi s teboj. Imam mnogo prijateljev, ka-
terih življenja so po mojem mnenju slajša kot med, oku-
snejša kot vsako vino in bolj sijoča kot sonce. Kljub temu 
sem se odločil dati svojega Duha tebi, ker mi je bilo tako 
všeč; ne zato, ker si boljša od njih oziroma primerljiva z 
njimi ali ker so tvoje zasluge vrednejše od njihovih, tem-




